

「局方應規劃並公布彈性處理方案」 教育界倡DSE延後冀盡快決定



第五波疫情嚴峻，教育界希望考評局能考慮將DSE考期推遲一點，讓今屆考生有更多時間溫習。

本港第五波疫情嚴峻，政府早前公布全港學校暫停面授課堂到本月27日，教育評議會、工聯會屬會教育工作人員總工會、香港教育工作者聯合會建議，若疫情持續，考評局應考慮推遲香港中學文憑試（DSE）四月開考的日期。今屆DSE考生最艱難，有教育工作者指出，因面授課時間較前兩年的考生更少，延遲考期能給他們更多溫習時間，發揮最佳水平。教育評議會主席何漢權建議，教育局應及早規劃並公布彈性處理方案，最好不能遲於本月24日提出。

大公報記者 鍾怡、柯穎敏



有校長認為應屆DSE考生上網課最多，實體課最少，擔心準備考試時間不足。

考評局去年預留竹篙灣檢疫中心多個獨立房間作「隔離考室」，供強制檢疫考生應考。

「這一屆學生從上中四以來，經歷社會黑暴事件、疫情停課，經常在恐慌之中上課。相較於上兩屆，他們上網課最多，實體課最少。」培僑中學校長伍煥杰表示，上兩屆都是4月20日左右開考，如果這一屆學生也是同一時間考試，對他們來說準備時間不足，他們也會覺得溫習得不夠，心理上有壓力。而且最近第五波疫情傳染力太強，有應屆DSE考生需要強檢、隔離，有些甚至不幸染疫。如果這樣的個案愈來愈多，對大多數學生來說影響很大，整個考試存也在不公平現象。

可針對學生強弱補課

談及目前的教學情況，伍煥杰說，學

校教師是根據考試時間來制定教學進度，課程基本上已教完，學生也考完所有主科的模擬考試，疫情穩定後會再繼續選修科模擬考。若DSE延期，學校會安排學生在家做一些往年的試卷練習，老師線上講解，針對學生的強弱補課，再進行一些小組輔導，相信會對學生有幫助。

「雖然距離原定的考試日期還有兩個多月，但時間過得很快，對於考生而言，在家上網課沒有學習氛圍，學生的學習效率也不高。」香港教育工作者聯合會黃楚標中學副校長王益鈞表示，第五波疫情或不能很快平復，這段時間也影響了DSE考生的課堂學習，學生在家備考時也可能遇到種種因素的阻撓，包括不時的圍封、檢疫

等，以至他們的考試準備、心理素質各方面都受到很大影響。希望考評局能考慮將DSE考期推遲一點，讓今屆考生有更多時間溫習，希望他們發揮最佳水平，不留遺憾。

冀教育局2·24前拍板

「如果DSE考期要推遲，最晚不能超過五月初。」伍煥杰表示，如果有更多時間讓學生準備考試當然會更好，但開考的時間亦會影響到DSE放榜的時間，目前是4月22日開始考第一場視覺藝術，7月20日發放DSE成績，如果延後開考，擔心放榜時間也會推後，因而影響考生報考內地或海外的大學。

教育評議會主席何漢權建議，教育局最好不要遲於2月24日提出彈性考試方案，並且加強支援考場及監考人員的安全防疫措施及防疫設備，方便學校提早安排。

何漢權建議，教育局應準備三個後備方案，比如A方案是如期進行，並加強考場防疫措施；B方案是延遲考期，選考部分科目，剩下以校本評核分數取代。針對這兩個方案，教育局應考慮動用其他地方做特別考場，比如大學空餘課室。此外，安排一個專門地方給需要強檢、隔離的學生考試。如果疫情十分嚴重，應使用C方案即取消公開試，全部參考校本評核，用相對科學的方法驗算學生最終成績。

籲支援消毒試場 確保安全

【大公報訊】記者鍾怡、柯穎敏報道：疫情下考試，學校都嚴陣以待，冀為學生提供一個安全的考試環境。針對考場布置，培僑中學校長伍煥杰建議整個考試流程、防疫措施應在原來的基礎上加強。考試期間，每個作為考場的學校，非考生不應在考試當天回校。安排學生就近考試，減少交叉感染。學生脫口罩驗證身份時，監考老師應戴透明面罩，保障學生安全。每個座位都要準備酒精搓手液；考場亦可提供消毒噴劑，噴一下座位、物品，讓學生安心。學生考前完成登記、量體溫等步驟後，不應到處走動，學校會擺放檻子在球場、室外，每張檻間隔1.5米的距離，讓學生能坐下複習。

伍煥杰補充，教育局應支援學校每天、每場考試完後的專業消毒工作，亦

可給學生派發快速自我檢測包，讓他們在家自行做完檢測再出發。學生備考期間心理壓力大，如果有自我檢測劑，也能讓他們心安。

安排不同通道減交叉接觸

「學生經過的地方，學校每一天都會消毒。」王益鈞說，考前登記完後，學生不應到處走動，學校禮堂前面的籃球場和涼亭將作為備考場地，供學生活動。學校禮堂將作為試場，會隔開四個區域，座位之間間隔1.5米，學生分別坐在自己的區域裏，即使去洗手間，也會盡量安排不同的通道，例如有些近禮堂的前門，可能從前門出，後面的就從後門出，減少交叉接觸。學校每一場考試後都會進行消毒清潔，包括座位、走廊、廁所等，整個空間會盡量通風。



考生心情矛盾 擔心影響放榜

【大公報訊】記者鍾怡、柯穎敏報道：延遲DSE考期，是爭取了更多時間，還是打亂了計劃安排？考生們對此有不同意見。

培僑中學中六B班學生張文強說，不希望延遲考期，擔心放榜日期也會延後，影響收生。而且他已經準備好考試，延遲會影響心情，想快點考完。

疫情打亂考前複習計劃

張文強又說，考試時每張桌子都有隔板其實很局促，而且隔板經常掉，考試時不舒服，也會影響發揮。他建議考試時多安排幾個教室作考場，而不是僅限於禮堂。此外，他亦擔心會不小心接觸到密切關注者，有隔離風險。希望考前一個月能減少與外界人接觸，降低風險。

「對我來說，疫情很影響成績，在家

做模擬測試沒有緊張的氛圍，我的學習自主性也沒有在學校那麼好。」培僑中學中六A班學生吳雋說，支持延遲DSE考試，但希望只是遲一、兩個星期。因為學校制定了一系列的考前複習計劃，但被疫情打亂了，如果再多兩個星期時間，相信可把複習計劃完成。但若延遲太久，她擔心備考戰線拖太長會影響發揮。

「延遲DSE可能對我們來說公平一些。」香港教育工作者聯合會黃楚標中學六W班劉皓芸說，受疫情影響，比起前幾屆考生，他們的學習時間不足，延遲開考可以給他們更多時間備考。她又說：「新年之前，政府把一些圖書館、自修室關閉了，其實我比較喜歡到那些地方溫習，比較容易專注。」希望學校之後可以把自修室開久一點，也方便隨時詢問老師一些難題。

DSE取消英語口試 翼一併撤校本評核分數

【大公報訊】記者熊偉娟報道：考評局早前宣布因疫情關係，取消今年中學文憑試英文科口試，近47000名考生受影響。口試部分佔分比重挪至閱讀、寫作及聆聽部分。然而，校本評核（SBA）中的英文說話能力部分，則依舊維持15%。有考生擔心，校本評核乃學校教師打分，評分時有主觀因素，不一定公平；亦有考生聽聞「就算校本評核分數再高，最後考評局也會壓分」，故認為不如一併取消校本評核中的英文說話能力部分。《大公報》訪問了相關考生、中學校長及考評局，助考生更了解考試規則及流程。

考生憂SBA分數較主觀

校本評核雖已考完，但不少考生聽到英文科口試取消的消息後，更加關注校本評核中英文說話能力的成績。應屆DSE考生陳同學表示，考評局連續三年用校本評核英文口試分

數，是絕對不公平，因為學校教師面對自己的學生，評分可能會有偏差，有機會出現分數過高或過低情況；另外，假設學生在校本評核中表現欠佳，現在取消了英文科口試，變相少了一個「收復失地」的機會。所以他認為取消英文科口試的同時，亦應取消校本評核。

退休中學校長潘慶輝表示，學生的校本評核成績，英語科教師會分別呈交科主任、教務主任，最後去到校長。雖然經過重重把關，又有考試時的錄影記錄，但幾年前亦曾經有學校教師造假，給學生很高分數，最終被考評局發現並將分數下調至合理水平。《大公報》就此向考評局查詢，當局回覆表示，任課教師清楚自己學生的能力，由他們進行校本評核是最適當的。在評核過程中，教師了解自己學生的水平，但不一定知道其他學校的水平。為確保分數的可比性，考評局採用統計方法及專家判斷來調整



▲考評局早前宣布取消今年中學文憑試英文科口試。

成一次說話能力評核。

考評局沒有強制要求學校錄影所有學生的說話能力評核表現，然而，學校須在中六學年提交校本評核分數後，向考評局呈交甲部及乙部說話能力評核表現的錄影／錄音樣本各六個，以供考評局檢視，配合校本評核的分數調整。此外，考評局亦建議學校保留學生的錄影／錄音樣本，以便校內不同教師檢視學生表現的錄影，以進行校內統一評核要求。

校長指撤口試 中下游學生較吃虧

【大公報訊】記者熊偉娟報道：今年DSE取消英文科口試，口試原本佔英文科整體比重10%，取消後閱讀卷的比重將由20%增至23%，寫作卷由25%增至28%，聆聽及綜合能力卷由30%增至34%，校本評核則維持15%。學校可因應需要，安排學生於中五下學期或中六時進行校本評核。

沒顧及學生感受

退休中學校長潘慶輝表示，取消英文科口試對一些成績中下游的學生來說會較為吃虧。「一般情況下，考生在英語口試時只要肯開口說話，都有機會取得分數，如果沒有英語口試，對一些弱勢學生絕對不利。」

有六成非華語學生的佛教筏可紀念中學，不少學生的母語是英文，口語能力較好。該校校長惲福龍表示，取消英文科口試是沒有顧及學生感受，他說：「考評局不想考生與考官有正面接觸，大可安排考生於不同房間使用iPad應考，這麼簡單的道理三年都想不到來？」